

故宫漆纱窗失传工艺苏州复活

三位民间工艺大师联手攻克难题

今年3月,担任故宫乾隆花园保护修复重任的故宫博物院以及美国世界建筑文物保护基金会的专家们,拿着乾隆花园内符望阁独有的漆纱窗的一块残片来到苏州,寻找200多年前用于皇宫内院却失传已久的漆纱窗的制作技艺。没想到专家们三年没能揭开的漆纱窗材质之谜很快在苏州得到了破解,更令他们欣喜的是,苏州的工艺大师创新跨领域合作仅用半年时间就复原了漆纱窗的制作工艺。

中外专家苦寻三年 漆纱窗制作技艺

记者昨日在苏州非物质文化遗产漆器制作工艺传承人林怡的工作室内看到了来自故宫乾隆花园符望阁的漆纱窗残片。

这块不到手掌大小的漆纱尽管已经残破,但依然可以看出其制作的精美,其纱网的网格细密得仅可容一根发丝穿过却十分通透。

林怡给记者展示了一张相片,上面是漆纱窗经过1500倍放大后的模样,可以清晰看到这种漆纱经纬丝丝相绞,工艺令人叹为观止。林怡介绍说,这种漆纱窗不但外观精美,而且具有防火、防潮、透气的特殊功能。

它究竟是如何制成的呢?这就是中美专家们计划复原漆纱窗的过程中“头疼”的问题。前几天,故宫博物院的专家再次来到苏州。

“修缮‘乾隆花园’是一件极具挑战性的事,不仅要对本体进行修缮保护,更重要的是要恢复每一个环节的制作工艺。”宫廷内饰研究专家、原故宫博物院宫延造办处副主任范洪琪说,当时的许多制作技艺已经或正面临失传,这给修缮工作带来了巨大的挑战,符望阁的漆纱窗制



林怡在展示漆纱小样

作技艺便是一项让专家小组苦寻三年而不得的秘技。

三位民间工艺大师 联手攻克难题

在圈内朋友的引荐下,一筹莫展的故宫乾隆花园修缮项目组专家给林怡打来了求助电话。“我正好在做一件类似的东西。”林怡在听完对方的表述后立刻想到自己正在研究用于建筑装饰材料的漆纱。这个巧合令专家们感到难以置信,不过经过专家的反复确认,林怡展示的这件工艺品名叫漆麻。

“我们原来都以为打底的织物是麻,因为从材质上讲,麻比丝更牢固些。”林怡说。不过她发现,她做出来的“漆麻”与故宫

“漆纱”样本的精密度相比还相差很远,为了寻找更为精细的原料,她一次又一次给供货商打电话,当一位麻料供应商见到故宫样本后,告诉林怡故宫漆纱的织物应是丝。不谙丝织物料的林怡方才恍然大悟。

林怡在好友的带领下,找到了苏州丝绸大师李海龙。

经过仔细对比,故宫漆纱的丝织物正是李海龙研制出的“罗”。据李海龙介绍,故宫漆纱所用的“罗”被称为“汉罗”,其制作方法是制“罗”技艺中最为古老的一种,目前,这项技艺已被他成功复原。

今年4月27日,美国专家给出的鉴定报告称,故宫漆纱打底的为丝织物。这与苏州提供的信息一致。

至此,漆纱窗的全部制作工艺仅剩最后一步——贴画。林怡说,她在与范洪琪的交谈中得知,故宫漆纱窗的贴画工艺与古代灯笼的制作技艺相同,于是就想到了苏州省级非物质文化遗产苏州灯彩项目代表性传承人汪筱文。“汪筱文的手艺已经得到了故宫博物院专家的认可,他们下周将把特制的桑皮纸寄到苏州才可以开始贴画的制作。”林怡说。

三位工艺师跨领域联手,完美再现200多年前用于乾隆皇帝秘密花园的漆纱窗,这在民间工艺界是十分少见的。“我们不仅要恢复这失传200多年的工艺,还要令它在现代焕发光彩,应用到建筑装饰中去,如此一来这件事的现实意义也十分重大。”林怡说。

王玲玲 文/摄

风扇迎头吹 三个月后面瘫了?

“真的信了,同事一直吹电扇面瘫了。”近日,有网友在苏州某论坛发帖,称前段时间其同事因为连续3个月吹电扇,导致面瘫。该帖一出,即引来不少网友的关注,一些网友感叹以后只能吹空调了。专家告诉记者,面瘫多是由于病毒感染所致,人体在免疫力较弱的情况下受风寒,发生面瘫的概率会大大增加。因此不管是吹电扇还是吹空调都要适可而止。

昨天,对于吹电扇导致面瘫,苏州市中医医院针灸科主任医师高洁告诉记者,现实生活中确有这种可能,但吹电扇只是诱因。据高洁介绍,“面瘫”是指面神经麻痹,是以面部表情肌群运动功能障碍为主要特征的一种常见病,该病大多是由于病毒感染引起,患者在被感染后如果抵抗力较弱,遭遇风寒后就可能会发病。

高洁说,他碰到的面瘫患者,不少都是因为长期熬夜、作息不规律导致身体抵抗力较差,遭遇风寒后得病的。“预防面瘫最关键的还是要保持良好的体质,平时要作息规律,尽量少熬夜,夏季要避免长时间地面对风扇、空调等的直吹。”

何寅平

职称考试没过关 4000块钱能改分?

相信出钱就能够改分保证职称考试过关,市民翟女士最近因为一出诈骗电话,被骗取了1.4万元。

8月11日下午,市民翟女士接到一陌生男子的电话:“我是医学省考中心的主任××,你的职称考试有两门没过关”,该男子报出了翟女士的名字、身份证号。翟女士就信以为真。陌生男子接着说:“如果你交给我4000元,我就能保证你考试通过”,他报出了一个账号,让翟女士去银行汇款。翟女士就在银行柜员机上分两次共汇了8000元到“主任”提供的账号上。

汇完款后,翟女士主动联系那个“主任”来确定事情的进展。“主任”却说:“我们省考中心需要交6000元押金。”翟女士听后仍没怀疑,又在银行柜员机上向对方账号汇了6000元。这次汇款后,翟女士觉得对方可能是骗子,她非常后悔。翟女士马上打电话给“主任”,不要改分数,要求退款。但对方说,要交百分之二十的违约金才能办理退款。这次翟女士没信,而是拨打了110。

陈利敏 陈超

女同事不理不睬 单恋男跳河自杀

前天24时许,苏州一名男子纵身从新区合利路跃入路边河中,同行的人紧急施救,不但没能挽回该男子的生命,还差点把自己的命也搭上了。

据警方介绍,8月18日22时许,死者宁某与同事杨某、陈某在新区某小饭店吃饭。席间,宁某向杨某、陈某倾诉自己喜欢公司里的一个女同事,多次表白,但对方不理不睬。晚饭吃了近两个小时,宁某一直唠唠叨叨地诉说着此事。当日24时许,三人吃完后步行至新区合利路时,宁某突然提出要河边坐一坐,另两人想想酒喝多了吹吹风、散散心或许会好。但宁某刚到河边就突然翻越栏杆跳入河中,同事陈某随后跳入河中进行施救,杨某则打电话报警。由于水性不佳,陈某不但没能救起宁某,自己差点也沉入水中,直到民警赶到现场后将两人救起,陈某被送往医院抢救后脱离了危险,但宁某因溺水时间过长已死亡。

杨镇桃 陈超

人间自有真情在

网络接力 金手镯失而复得

随着网络的广泛普及,越来越多的正能量开始在网络间传递,前天,苏州工业园区新未来社区就上演了一幕“失物招认领,OO来帮忙”的场景。

家住雅戈尔潇邦75幢的李阿姨今年3月份抱上了外孙,老人开心不已,跑遍了苏州大大小小的商场,选中一副金手镯,作为送给小外孙的第一份礼物。

前几天李阿姨带着宝宝在楼下广场玩耍,回到家却发现宝宝手腕上的镯子不见了,这下可把李阿姨急坏了。“这是我们给宝宝的第一份礼物,被我给弄丢了,这可怎么办?”李阿姨又着急又伤心,一连几天吃不香睡不好。

住雅戈尔潇邦的72幢的姜女士,经常带着6个月大的宝宝到小区广场玩耍,这天刚好捡到一副金手镯。连续好几天,姜女士在小区附近打听,却一直都没有消息,她便把目光转向了网络。潇邦有个业主QQ群,里面聚集着一群爱生活、爱邻里的年轻人。没事的时候,大家喜欢在群里闲话家常、组织点活动,自驾游、骑单车等,拉近了邻里之间的距离,让大家很快熟悉了起来。前天,姜女士的消息在群里刚发布,就收到上百条回复,大家都开始询问家人朋友,热心接力帮忙寻找失主,有人刚好问到了李阿姨的女儿。

付艳芳 陈超

师傅照顾去世徒弟家人23载 邻居也都抽空来帮忙

“今天烧了什么菜?你要多吃点,身体要紧。”沧浪区西美社区失独家庭张建华的家里面围坐着一大群人,这里有建华儿子张凡小时的玩伴、邻居等。其中,张凡的师傅王建明一家无疑是她最亲的人。自从张凡去世以后,王建明一家就承担起了照料张建华的责任,一照顾就是23年。

52岁时失去独生儿子

张建华今年75岁,独子张凡1969年出生。孩子还小的时候,张建华和丈夫离婚,家里有一个独身的哥哥张建中,一家人住在大石头巷39号一个大院里,这里还住着大大小小十几户人家。张凡中专毕业后到苏州塑料八厂工作,由于聪明能干,很快得到了同事和领导的赞赏。张凡在厂里拜了位师傅名叫王建明,王建明十分喜爱这个聪明的小伙子。

1989年8月5日那天张凡上早班,下午3点多下班后就和同事相约到西园拥军桥下的那条河里游泳,不幸出现了意外,张凡被救上来时已溺亡。当天晚上张建华一家还浑然不知,以为儿子临时要加班。第二天早上,张凡单位的同事来张家报信,张建华一听两眼一黑,差

点晕了过去。张建华的哥哥张建中赶往现场确认后,张建华一蹶不振,身体一天不如一天。

儿子的师傅随叫随到

王建明比张凡大几岁,是师徒,也是好友,知道这个噩耗后,他连忙赶到张家,看望伤心欲绝的张建华。随后23年来,王建明隔三差五来张家看看,有什么需要就会来帮忙。

张建华说,1995年大年初二那天自己出门在路上绊了一跤,邻居们将她送到中医院。检查发现左半身股骨头断裂,要开刀治疗。在张建华住院治疗的一个多月里,王建明和大院里的邻居包下了她兄妹俩的伙食。每天早上,王建明都会吩咐自己的儿子上学前买好早饭送到医院,中午、晚上隔壁邻居和王建明轮流送饭。

出院后,张建华在床上静养了一个月。这一个多月来,王建明一家三口齐上阵,妻子每天给张建华洗脚、擦身,王建明把灶台搬到了张家,每天烧好菜端到张建华手中。张建华的肠胃不好,吃得少,王建明就想着法儿每天烧出她喜欢的菜。

在张建华家中有一本台历,每个日子下面都写着“早班、晚班”的字样。这是王建明

上班的次序,他现在是一家物业公司的高压电工,隔一天上一天班,早班、晚班轮流转。这样张家可以随时了解王建明的情况,有什么事情也能找准时间跟他谈。只要在不上班的时间里,张家兄妹一个电话打过去,王建明总是不问缘由、半小时内必定赶到,手里还会带点时令水果。几年前危房改造时,王建明又张罗着帮张家给墙面刷漆、排电线,忙活了好几天。“我家里没有舅舅、阿姨,我就喊他们二老舅舅、阿姨,照顾他们已经成了我的习惯。”

邻居也都抽空来帮忙

不仅是王建明一家,张家所在的大石头巷39号大院的邻居都纷纷出手帮助这对兄妹,更多的是精神上的关怀慰藉。

邻居朱荣仙原先是张建华的同事,在张建华退休前,天天骑着自行车拉着她去菜场买菜。退休后,朱荣仙做起了张建华的理发师,“我这十几年来没去一次理发店,头发都是她剪的。”张建华说。

如今,在王建明一家和邻居的帮助下,张建华的日子过得非常温馨。在张建华的眼里,他们都是亲人,和他们在一起是自己最大的幸福。张晓婷 何寅平